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УДК 911.3 

Бейдик О.О., Сировець С.Ю. 

 

ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ  РЕКРЕАЦІЙНО-ТУРИСТСЬКИХ 

МЕЗОРАЙОНІВ «СЕРЕДЗЕМНОМОРСЬКОГО КІЛЬЦЯ» 
 

Проведено порівняльний аналіз Апенніно-Мальтійського та Північно-

Африканського мезорайонів Європейського та Африканського макрорайонів, 

запропоновано принципові моніторингові структурно-логічні моделі оцінки чинників 

розвитку найбільш значних рекреаційно-туристських вузлів.  

Ключові слова: об’єкти Всесвітнього надбання, специфіка ресурсно-

туристського простору, геополітичні перспективи, структурно-логічна модель, 

чинники розвитку рекреації. 

Проведен сравнительный анализ  Апеннино-Мальтийского и Северо-

Африканского мезорайонов Европейского и Африканского макрорайонов предложены 

принципиальные мониторинговые структурно-логические модели оценки факторов 

развития рекреационно-туристских узлов. 

Ключевые слова: объекты Всемирного наследия, специфика ресурсно-

туристского пространства, геополитические перспективы, структурно-логическая 

модель, факторы развития рекреации. 

The comparative characteristics of the Apennines, Malta and North Africa mezoregion 

European and African makroregion were proposed monitoring fundamental structural and 

logical model estimates the most significant factors in the development of recreational and 

tourist sites. 

Keywords: World Heritage sites, specific resource and tourist area, geopolitical 

perspective, structural and logical model, the factors of recreation. 

 

Актуальність. Серед приморських рекреаційно-туристських 

територій світу мезарайони «середземноморського кільця» (особливо його 

європейської частини) виступають найбільш значними щодо потужності 

турпотоків, їх стабільності та розвитку туристської інфраструктури. 
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Постановка проблеми. Існують різні підходи до країнознавчої 

характеристики території: від дорожніх вражень та щоденників Зікмунда і 

Ганзелки, Рібара і Гейми (чехословацькі мандрівники та дослідники) до 

фундаментальних країнознавчих праць Елізе Реклю, Миколи Баранського, 

Володимира Максаковського, Віктора Юрківського, Івана Дахна. Отже, 

структура, варіанти і модифікації країнознавчої характеристики території 

перебувають у постійному діалектичному розвитку. 

Мета статті – розвиток уявлень про туристсько-країнознавчу 

характеристику території в розрізі порівняльної характеристики Апенніно-

Мальтійського та Північно-Африканського рекреаційно-туристських 

мезорайонів Європейського та Африканського макрорайонів.   

Виклад основного матеріалу. Зважаючи на те, що  геополітична 

ситуація є вирішальним чинником, який визначає туристську політику 

держави, характер туристських потоків та надходжень від туризму, нижче 

наведено геополітично акцентовану структуру характеристики 

мезорайону, стислу характеристику двох ключових мезорайонів Європи і 

Африки та  ряд структурно-логічних моделей оцінки чинників розвитку 

рекреаційно-туристського вузла (рис. 1):  

 туристсько-країнознавча  характеристика мезорайону: 1) склад 

території;  2) розташування;  3) коефіцієнт колоподібності; 4) тип 

регіонального ринку; 5) специфіка ресурсно-туристського простору; 

6)рекреаційні комплекси; 7) геополітичні перспективи; 8) 

туристська політика; 9) основні суспільно-політичні та екологічні 

проблеми. 

 спрощена характеристика ключових мезорайонів Європи та 

Африки:  

Апенніно-Мальтійський туристський мезорайон. Склад території: 

Італія ко (47 об’єктів Всесвітнього надбання), Ватикан (2 об’єкти 

Всесвітнього надбання), Сан-Маріно (1 об’єкт Всесвітнього надбання), 

Мальта (3 об’єкти Всесвітнього надбання). Загальна кількість об’єктів 

Всесвітнього надбання – 53. Розташування приморсько-

внутрішньоматериково-острівне. Регіон-півострів. Найбільший світовий 

центр католицизму та єдина в світі держава-місто Ватикан. Відчутна 

асиметрія в економічному розвитку території: високорозвинена держава 

(Італія відноситься до «сімки») та 3 держави-карлики. Зимові курорти, 

курорти на базі термальних джерел. Основні туристські центри: Рим, 

Ватикан, Венеція, Флоренція, Неаполь, Барі, Мілан, Турин, Верона, Парма, 

о. Капрі. Регіон-реціпієнт (задовольняючий туристський попит): переважає 

експорт вражень і послуг, позитивне сальдо туристського балансу. 

Переважна більшість туристів прибуває наземним і повітряним 

транспортом із Німеччини, Франції, Австрії, Швейцарії. Розвинений 

морський транспорт (лінії до Франції, Греції, Чорногорії, Словенії, 

Хорватії, Тунісу). Антиподність напрямів турпотоків. Африка – цікавий та 

перспективний внаслідок різноманіття рекреаційних ресурсів (піщані 

пляжі у прибережних районах, екзотичний тваринний світ, культурно-
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історичні ресурси), але найменше освоєний у туристському відношенні 

макрорайон. Основний потік туристів прямує до Африки з Європи та 

Північної Америки. Внутрішній туризм розвинутий слабо. На ринку 

міжнародного туризму окремі африканські держави пропонують 

високоякісний туристський продукт: Єгипет, Туніс, Марокко – культурно-

розважальний туризм, дайвінг, тури по Сахарі; Танзанія, Кенія, ПАР, 

Зімбабве – сафарі, екологічний, культурно-розважальний, 

повітроплавальний туризм. 

Північно-Африканський мезорайон. Склад території: Марокко (10 

об’єктів Всесвітнього надбання), Алжир (7 об’єктів Всесвітнього 

надбання), Туніс (8 об’єктів Всесвітнього надбання), Лівія (5 об’єктів 

Всесвітнього надбання), Єгипет (7 об’єктів Всесвітнього надбання). 

Загальна кількість – 37 об’єктів Всесвітнього надбання. Розташування 

приморсько-океанічне. Основні туристські центри: Рабат, Касабланка, 

Марракеш, Сусс, о. Джерба (друга за віком синагога в світі, центр 

паломництва євреїв), Хаммамет, Александрія.  Регіон-реціпієнт 

(задовольняючий туристський попит): переважає експорт вражень і послуг, 

позитивне сальдо туристського балансу. Переважна більшість туристів 

прибуває повітряним і морським транспортом із Франції, Іспанії, 

Німеччини, Росії, Польщі, Нідерландів.  

 інноваційні моніторингові структурно-логічні моделі оцінки 

чинників розвитку рекреаційно-туристських  вузлів: 
 

Число 9, яке віддзеркалює кількість позицій за якими 

характеризується мезорайон та вузол (комплекс), зайвий раз підкреслює 

категорію оптимальності, виступає символом вічної матерії, з якою воно 

(число 9) пов'язується (кількість планет сонячної системи, кількість сфер 

(небес) рая, кількість муз, кількість життів у кішки, оптимальна кількість 

гостей, яких запрошують до оселі тощо). Нижче (рис. 1) наведено ряд 

принципових моніторингових структурно-логічних моделей оцінки 

чинників розвитку рекреаційно-туристського вузла на прикладі о. Сардінія, 

міст Александрія, Шарм-ель-Шейх, Хургада, Таба, Сусс,  Луксор: 
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Рис. 1. Принципові  моніторингові структурно-логічні моделі оцінки 

чинників розвитку рекреаційно-туристського вузла (на прикладі о. 

Сардінія, міст Александрія, Шарм-ель-Шейх, Хургада, Таба, Сусс,  

Луксор) 
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Короткі коментарі до моделі оцінки чинників розвитку рекреаційно-

туристського вузла (на прикладі м. Луксор): 

1. Геополітичне положення. Невелике місто Луксор ( 650 км на 

південь від Каїру, близько 100 тис. осіб, долина р. Ніл) – найбільш відомий 

центр іноземного туризму. Місто має транспортний зв’язок з основними 

туристськими центрами країни і включається до багатьох маршрутів. 

Головним недоліком положення Луксора є відсутність виходу до моря та 

віддаленість від узбережжя. 

2. Безпека. У Єгипті іноді трапляються терористичні акти 

(наприклад, 1997 року, коли загинуло кілька десятків туристів із Європи), 

але проблем можна уникнути, якщо подорожувати, дотримуючись всіх 

правил безпеки. Британський «Бюлетень по безпеці туризму» не 

рекомендує користуватися турпотягом Каїр-Луксор-Асуан. Саме ці потяги 

піддаються нападам терористів. У Єгипті це єдиний залізничний маршрут, 

що проходить через Аравійську пустелю. До Луксора краще їхати 

автобусом, що йде уздовж берега Червоного моря. Там розташовані 

основні курортні місця, давно обжиті європейцями й американцями – вони 

добре охороняються, тому цей маршрут безпечний. З Луксора можна 

іншим автобусом дістатися до Асуана. Але віддалятися від основної 

дороги не варто, тому що траплялися напади й на автобуси. 

3. Клімат. В Луксор найкраще їздити взимку. Літня спека в деяких 

районах Луксора, що доходить до 60
0
 С, завадить оглянути визначні 

пам’ятки міста. Взимку температура знижується, але в Луксорі набагато 

спекотніше, ніж на узбережжі або в Каїрі.  

4. Акваторія. Незважаючи на те, що Луксор не має виходу до моря, 

місто чудово використовує потенціал Нілу – священної річки, що із давніх 

часів щедро годує Єгипет. Саме їй країна зобов’язана своєю появою. На 

берегах Нилу фараони будували храми й усипальниці, у його водах жерці 

здійснювали таємничі ритуали, з його допомогою селяни зрошували поля. 

Високим попитом у туристів користуються круїзи Нілом із зупинками в 

історичних місцях. Подорожі Нілом ввійшли в моду завдяки англійським 

аристократам, які першими оцінили переваги річкових круїзів. Сьогодні 

головною водною артерією Єгипту курсують кілька сотень теплоходів 

(переважна більшість з яких – п’ятизіркові). 

5. Рельєф. Луксор розташований на рівнинній території в долині 

Нілу. В цілому рельєф сприятливий для будівництва туристичної 

інфраструктури, прокладання доріг. З іншого боку, рівнинність території є 

чиником невисокої рекреаційної привабливості рельєфу. дає великих 

можливостей для застосування рельєфу саме як туристичного ресурсу. 

6. Ґрунти, рослини, тварини. На відміну від мертвої пустелі, що 

займає більшу частину Єгипту, розташований у долині Нілу Луксор 

зустрічає гостей яскравою прибережною зеленню, пальмовими заростями 

й тінистими гаями. Найпоширеніше дерево – фінікова пальма. Серед інших 

рослин: сикомор, тамаріск, акація, кипарис, мімоза, миртове дерево. Живе 

близько 300 видів птахів, у тому числі пелікан, фламінго, чапля, 
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нектарниця, іволга, егретка, сокіл, орел, стерв’ятник. Велика кількість 

комах. У Нілі й озерах регіону дельти водиться близько 100 видів риб. 

7. Архітектурно-історичні комплекси. Луксор – це найбільший у 

світі музей просто неба, де особливо відчувається давність єгипетської 

землі, адже під кожним будинком Луксора – фундаменти древніх храмів і 

палаців, алеї сфінксів і фрагменти статуй. За даними одних джерел в місті 

знаходиться 35% всіх історичних пам’яток країни, а інші – піднімають 

планку до 50%. Найбільшим джерелом єгипетської історії є один з 

найбільш відомих храмів світу – храм Карнак. Не менш відомий храм 

Луксор, розташований на східному березі Нілу. На західному березі Нілу 

Аменхотеб побудував похоронний храм на честь бога Амона. Храм 

зруйнувався 27 років до н.е., від нього залишилося дві статуї Аменхотеба, 

які називають Колоссами Мемнона. У горах на західному березі Нілу 

відкриваються невеликі долини, з яких найвідоміша долина фараонів. 

Приблизно в півтора кілометрах від неї розташована Долина царів і 

цариць. В знаменитій Долині царів 42 гробниці, майже всі – царські. У 

Долині цариць ховали не тільки цариць, але й рано померлих єгипетських 

принців. Поки що в цьому некрополі археологам вдалося знайти понад 70 

гробниць. 

8. Транспорт, послуги, зручності. Луксор знаходиться досить 

далеко від узбережжя, тому багато туристів або зовсім відмовляються від 

стомлюючої на їхній погляд подорожі, або користуються послугами 

туристичних агентств, які надають своїм клієнтам комфортабельні 

автобуси. Дістатися до Луксора можна літаком, потягом або автобусом. 

Автобуси з Луксора часто відправляються до Асуана і Хургади. А щоб 

дістатися до Луксора з Каїра найкраще скористатися послугами залізниці. 

Потягом з Луксора можна дістатися й до Асуана. Луксор має розвинену 

готельну мережу, де представлені головні готельні ланцюги світу. Готелі: 

ACCOR, CRUISE LUXOR-ASWAN, Gaddis, Hilton Luxor 5*, Hilton, Le 

Meridien 5*, Mercure Coralia, Mercure Inn, Moevenpick Luxor, Novotel, 

Pyramisa Isis Hotel 5*, Sheraton Luxor Resort 5*, Sofitel Karnak 5*, Sofitel 

Winter Palace 5*, Sonesta St George Hotel 5*.  

9. Деструкції. Перелік архітектурних і природних пам’яток, які 

перебувають на грані руйнування, опублікований «Фондом світових 

пам’ятників» (World Monument Fund), очолює архітектурний комплекс 

Луксора в Єгипті. Луксору загрожують не тільки туристи й грабіжники, 

але й сама річка. Після завершення будівництва Асуанської греблі 

почалося засолення ґрунтів, що прискорило ерозію древніх храмів. На 

даний момент «Фондом світових пам’ятників» ведеться розробка плану 

великої реставрації комплексу. 

Вступило в дію розпорядження влади про заборону перевезення 

туристів на рейсових міжміських автобусах. Справа в тому, що коли 

«туристський уряд» спробував навести лад у сфері організації екскурсій і 

заборонив проводити їх фірмам, що не займається в’їзним туризмом, – 

вуличні торговці екскурсіями стали це робити підпільно, на рейсових 
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міжміських автобусах. При цьому такі автобуси не відповідають вимогам 

безпеки: вони не обладнані обмежниками швидкості, не супроводжуються 

збройним конвоєм, а водії не мають спеціальних ліцензій і навичок. Проте 

останнім часом, незважаючи на заборони, підпільна торгівля екскурсіями 

на курортах Єгипту знову розцвіла. Організатори цього бізнесу стали 

професійними конспіраторами: знятий під екскурсію в Каїр або Луксор 

рейсовий автобус заздалегідь ховається в нетрях Хургади. Туристів по 

готелях збирають на джипах або міні-бусах під виглядом організації 

місцевих турів і лише потім звозять до прихованого великого автобуса. 

Більше того, якщо підпільні організатори екскурсій вважають перевірку 

свого автобуса поліцією високоймовірною, то вони кардинально змінюють 

його маршрут.  

Короткі коментарі до моделі оцінки чинників розвитку рекреаційно-

туристського вузла (на прикладі м. Александрія): 

1. Геополітичне положення: високий рівень. Александрі́я (площа – 

2 300 км², населення – 3,9 млн. осіб) – головний середземноморський порт 

Єгипту (і другий на  Середземному морі після Марселю (Франція) за 

вантажообігом) і друге за величиною та економічним значенням місто 

Єгипту на західному березі дельти р. Ніл, розташоване між Середземним 

морем і озером Мар'ют. Адміністративний центр мухафази Александрія. 

Саме в Александрію, засновану Александром Македонським і  названим в 

його честь, римський імператор Калігула намагався перенести столицю 

Римської імперії. 

2.Безпека: низький рівень. Таку оцінку спричинили тривалі безлади 

і заворушення в Єгипетській столиці і найбільших містах країни впродовж 

2013 р. 

3. Клімат: середній рівень 
Показник Січень Лютий Березень Квітень Травень Червень Липень Серпень Вересень Жовтень Листопад Грудень Рік 

Середній 

максимум 

°С 

18.1 19.3 20.9 23.0 25.5 28.6 29.7 30.4 29.6 27.6 23.7 19.8 24.93 

Середня 

температура 

°С 

13.75 14.3 15.85 18.7 21.55 24.45 26.25 26.75 25.45 22.7 19.2 15.35 20.35 

Середній 

мінімум °С 
9.1 9.3 10.8 13.4 16.6 20.3 22.8 23.1 21.3 17.8 14.3 10.6 15.78 

Норма 

опадів 
55.2 29.2 14.3 3.6 1.3 0.01 0.03 0.1 0.8 9.4 31.7 52.7 195.94 

 

4. Акваторія: середній рівень. У зв'язку з посушливим кліматом 

Єгипту, населення сконцентровано у вузькій долини Нілу і його дельти, та 

частково на узбережжі Середземного та Червоного морів, Сінаю і навколо 

Суецького каналу. 

5. Рельєф: низький рівень. Більша частина Єгипту розташована на 

Африканській платформі, тому рельєф країни в основному представлений 

рівнинними пустелями та приморськими гірськими пасмами, які в туризмі 

практично не використовуються.  

6. Ґрунти, рослинність, тваринний світ: дуже низький рівень 
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Хоча Єгипет на 94% складається з пустельних чи напівпустельних районів, 

тут все ще перебувають представники різноманітних екосистем, які 

адаптувалися до вкрай ворожих природніх умов. Внаслідок аридних 

кліматичних умов велика частина Єгипту позбавлена природного 

рослинного покриву. Найбільш різноманітна лише фауна птахів, як тих, що 

постійно в Єгипті гніздяться, так і мігруючих видів, що прилітають на 

зимівлю з Європи (лелеки, чаплі, пелікани, гуси, качки, фламінго, баклани. 

З хижих птахів тут ще водяться грифи, соколи, сарич.  

7. Архітектурно-історичні комплекси: дуже високий рівень. 

Антична Александрія мала регулярний план забудови (грецький архітектор 

Дейнократ, друга половина IV століття до н. е.). Збереглись залишки 

стародавніх споруд (храм Серапіса, палаців, музею, Александрійської 

бібліотеки та іподрому), так звана колона Помпея (висотою до 22 м), 

еллінські некрополі та катакомби Ком-еш-Шукафа. В III—II до н. е. тут 

склалась Александрійська школа еллінського мистецтва. На острові Фарос, 

який з'єднувався з містом дамбою, стояв відомий 3-ярусний 

Александрійський маяк висотою 120 м — на місці руїн маяка в 1477 р. 

була збудована Цитадель Кайтбея. В середні віки Александрія – важливий 

центр виробництва художніх тканин та виробів зі скла. Середньовічне 

місто було обмежене стінами з ворітьми (Баб-Рашид, Баб-аль-Бахр та ін.), 

забудоване 3-поверховими будинками з білим кольором стін (фасади 

суспільних будівель були облицьовані мармуром). В східній частині міста 

знаходились палаци Дар-ас-Султан, Дар-аль-Адль, Дар-ат-Тіраз і Арсенал. 

В старому місті збереглись залишки рібатів XIII ст.: аль-Васіті (в східній 

частині мечеті Абу-ль-Аббаса-аль-Мурсі, нині завія), Сівар, аль-Хаккарі; 

мечеті XVII—XIX століття, в тому числі збудовані з древніх церков — 

Масджид-аль-Умарі та Масджид-аль-Джуюши; палаци (нині музеї) — Рас-

ет-Тін (початок XIX століття), Мунтаза (початок XX століття), який має 

великий парк. Архітектурно-планова основа сучасної Александрії — 

багатокілометрова набережна (закінчена в 1934 році) та площа ат-Тахрір із 

статуєю Мухаммеда Алі. В 1958 році був розроблений план реконструкції 

міста, яке постраждало від бомбардування 1956 року. Були збудовані: 

комплекс готелів та пансіонатів «Аль-Мамура» (разом з пансіонатом «Ан-

Наср») — початок 1960-их років, архітектори М.Гарбаві та Н.Бешир готель 

«Палестина» — 1964, архітектори Абд аль-Магід та Ш.Хосна 

8. Транспорт, послуги, зручності: високий рівень. Александрія 

обслуговується міжнародним аеропортом Александрія, розташованим за 7 

км від центруа міста. Другий аеропорт, що обслуговує Александрію - Борг-

ель-Араб (колишнє військове летовище), розташований за 25 км від міста. 

Трамвайна мережа в Александрії побудована в 1860 р. і є найстарішою в 

Африці.  

9. Деструкції: високий рівень. Нестабільна внутрішньополітична 

ситуація (2012-2013 рр.) пов’язана із зміною правлячого режиму. Часті 

конфлікти на релігійну і етнічну тему. Протести і постійні сутички 
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населення з поліцією негативно впливають на міжнародний імідж Єгипту, 

суттєво знижують прибутковість національної індустрії туризму.  

Висновки: 

 Туристсько-екскурсійний та лікувально-оздоровчий мегатренд і 

надалі буде домінувати в межах цих та інших середземноморських 

мезорайонів. 

 Туристсько-рекреаційна спеціалізація цих регіонів і надалі 

забезпечуватиме основний потік інвалютних надходжень (гнучкість 

турполітики, організація аквапарків і парків розваг, технічне 

оснащення туризму, інновації, інвестиції в галузь); досвід 

інноваційно-інвестиційної складової розвитку рекреації в 

середземноморських країнах – лідерах туризму може бути корисним 

і для розбудови українського туризму. 

 Туристська індустрія Апенніно-Мальтійського та Північно-

Африканського мезайрайонів, які розташовані в межах колишньої 

Римської імперії, значною мірою використовує рекреаційні об’єкти 

(історичні реконструкції, подієві ресурси),   створені саме в часи її 

розквіту (53 об'єкта Всесвітнього надбання в Апенніно-

Мальтійському та 37 - в Північно-Африканському мезайрайоні, 

всього – 90 об’єктів).  

 Україна (8 об'єктів Всесвітнього надбання) може використати 

значний досвід країн «середземноморського кільця» (90 об'єктів 

Всесвітнього надбання) в просуванні об’єктів культурної та 

природної спадщини до рівня  Всесвітнього надбання, а при 

отриманні цього статусу – в реалізації заходів щодо його 

збереження. 

 Оцінка чинників розвитку рекреаційно-туристського вузла, хоча і 

прагне бути об’єктивною, подається в порядку обговорення і може 

розглядатися як тест, завдання якого – дати більш адекватну 

сучасній ситуації оцінку дев'яти  складовим моделі. 

 

 
 


